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Globalizacao

Texto para as questdoes1e 2:

Lider hegemonico da ordem mundial no século XX, os EUA, desde 1945, tornaram-se o
principal pilar do sistema financeiro e bancario mundial e, desde 1971, com o fim do
padrdo ddlar-ouro, instituido no Acordo de Bretton Woods (1944), ficou aberto o
caminho para uma crescente circulagéo de délares americanos no mundo.

A emergéncia de novos polos de produgéo industrial no mundo e a perda de
competitividade da produgdo americana implicaram um crescimento da divida publica e
privada norte-americana. O motor principal da crise sistémica atual que afeta o conjunto

do planeta encontra-se nos EUA.
(Adaptado de GEAB - Global Europe Antecipation Bulletin, A crise actual explicada em mil palavras, n°. 17.
Disponivel em www.resistir.info/crise/geab_15set07.html. Acesso em 27/10/2010.)

Constata-se que héa véarios anos a economia norte-americana vem perdendo dinamismo.
Quais os principais fatores dessa perda de dinamismo?

Qual o principal fator desencadeante da atual crise sistémica que se aprofundou em
20087? Qual foi o efeito imediato da crise, no aspecto financeiro?

Com a globalizagdo, ampliaram-se os horizontes geogréficos e os incentivos das
multinacionais para segmentar suas cadeias produtivas e redistribuir a localizagédo de
suas fabricas em diversos paises. As etapas de produgao que agregam menos valor a um
produto podem ser transferidas para paises onde os salarios sdo mais baixos, enquanto
as etapas que agregam mais valor permanecem em paises com niveis salariais mais altos.
O Brasil, porém, ndo tem se beneficiado dessa tendéncia. Enfrentamos, ao contrario,

uma ameagca concreta de desindustrializagao.
Adaptado de GUEDES, P. Olho nos banqueiros e nos politicos! Revista Epoca, 09 abr. 2012.

Caracterize o que é globalizagao, indique dois paises que, nas Gltimas décadas, vém se
destacando como destino de investimentos industriais e, por fim, explique por que a
ascensdo desses paises pde o Brasil sob o risco de uma desindustrializagao.
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Efeito estatistico faz Brasil avangar em ranking dos paises mais competitivos

Ainda que entre os 50 mais competitivos, Brasil faz feio e ocupa o fim da fila: a 482
posicao

Gracas a uma combinacgéo de fatores fortuitos e estatisticos, o Brasil entrou, pela
primeira vez, para a lista dos 50 paises mais competitivos do mundo, aponta o Relatério
Global de Competitividade divulgado pelo Férum Econémico Mundial. Para chegar a 482
posicao desta edigdo do ranking, o pais subiu cinco lugares desde o ano passado. A
melhora relativa no ambiente macroeconémico, haja vista que os paises desenvolvidos
passam por estagnagao ou recessio, e o efeito estatistico da retirada do item "spread
bancario" do célculo explicam o modesto avango. O Brasil, no entanto, continua com
indices vergonhosos em eficiéncia da gestao publica, confianga na classe politica,
qualidade da educacgéo, infraestrutura de transportes e carga tributaria. Em inovacgao, a

economia doméstica conseguiu andar para tras.
(www.veja.abril.com.br/noticia/economia. Acesso: 6/9/2012. Adaptado.)

De acordo com o texto, ¢ CORRETO afirmar que o avango do Brasil no ranking
econdmico mundial deve-se
a) auma melhora significativa na carga tributéria brasileira.
b) ainovacdes no sistema de transporte e infraestrutura.
c) aestagnacdo ou recessdo dos paises desenvolvidos, aliada a outro fator.
d) & melhoria da qualidade de vida relacionada & oferta de empregos.

O controle de parcelas significativas do mercado mundial esta entre os mais claros sinais
de desenvolvimento econdmico. A reparticdo desse mercado entre as nagdes é
extremamente desigual. Os paises desenvolvidos controlam a fatia predominante do
bolo, embora se registrem avancgos significativos dos grandes paises em

desenvolvimento, especialmente a China.
MAGNOLI, D. Geografia para o Ensino Médio. Sdo Paulo: Atual, 2008. p.385.

A tendéncia atual, no contexto da globalizagdo econdmica das relagdes internacionais, é
caraterizada pela concretizagdo de um paradigma mundial, representado:

a) pela oposicéo entre os paises do norte desenvolvido e do sul subdesenvolvido,
caracterizando uma nova forma de se regionalizar politicamente o mundo.

b) pela fragmentacéo industrial, em que as sedes das grandes empresas multinacionais
se deslocam para polos comerciais de economias emergentes.

c) pela nova politica de controle da producéo industrial em beneficio da preservagéo dos
recursos naturais.
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d) pelo fim do mercado especulativo financeiro e pelo estabelecimento de uma ordem
econdmica informacional, eminentemente néo oligopolizada.

e) pelo crescente fluxo de capitais e informacgdes, distribuido homogeneamente pelo
globo terrestre.
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Gabarito

1.

3.

4.
5.

A economia americana passa a ser afetada por varios problemas de ordem externa como
o crescimento econémico da China, Europa Ocidental e do Japéo e a dependéncia do
petréleo com pregos em elevagdo. No plano interno, os problemas estao relacionados
com o alto custo comparativo da mao de obra americana em relagéo a algumas poténcias
emergentes como a China. Os altos gastos militares comprometem a capacidade
americana de investimentos internos.

A inadimpléncia do setor imobiliario deu inicio a crise financeira de 2008, que
rapidamente se alastrou em paises desenvolvidos da Europa, atingindo mais ainda
Grécia, Irlanda e Portugal. A retengéo de capital em bancos a agencias financeiras
reduziu os investimentos com impactos sobre atividades produtivas e gerando
desemprego.

A globalizagao pode ser descrita corretamente como a interdependéncia econémica
entre os paises, principalmente nas Ultimas duas décadas, com avangos significativos nos
meios de transporte, e principalmente, telecomunicagdes. Isso torna possivel que uma
empresa tenha varios nicleos de produgéo, como é evidenciado no texto. O risco do
Brasil é que nao temos mao de obra qualificada para atrair as etapas produtivas que
agregam maior valor as mercadorias. Além disso, dependemos da exportagéo de
commodities para manter a balanga comercial positiva. O Brasil também conta com uma
pesada carga tributéria, além de um sistema de direitos trabalhistas oneroso para as
multinacionais, que acabam atraidas pelos incentivos fiscais e mao de obra barata de
paises como China, Indonésia, Malasia e india.80cm/s
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